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Què vull ser de gran?
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INMACULADA VICENTE MOLINA

Agent d’Igualtat - Ajuntament de Corbera de Llobregat
Curs d’Aprofundiment en coeducació - MARÇ 2011

Justificació

Dins el catàleg d’activitats educatives que l’Ajuntament de Corbera ofereix a escoles i instituts del municipi, plantegem la seqüència didàctica “Què vull ser de gran?”, la qual adopta format de taller d’orientació professional-laboral adreçat a l’alumnat de 4art d’ESO i que pot ser impartit per l’agent d’igualtat local.
Avui dia es produeix una segregació per sexes de les carreres tècniques respecte de les científiques i d'humanitats. Així, mentre que els nois aposten majoritàriament pels estudis tècnics i científics, les noies s’especialitzen més en les àrees d’humanitats, de ciències socials i de la salut. És evident que aquesta concentració de nois i noies en diferents àrees del coneixement influeix de manera determinant en les seves posteriors opcions professionals i al mateix temps possibilita i reprodueix la segregació horitzontal que caracteritza el nostre mercat laboral.
Pensem que cal insistir per a trencar els estereotips masclistes que encara recauen sobre determinats oficis i professions, i fer reflexionar a l’alumnat sobre el futur professional amb mirada coeducativa.

Ubicació i marc curricular

Emmarquem aquesta seqüència didàctica en el context d’institut coeducador, que és aquell que afavoreix una educació que valora indistintament l’actuació i l’aportació social i cultural de les dones i els homes, que no estereotipa aptituds, ni actituds i en la que es reconeix i es respecta la diferència d’ambdós.

Aquesta seqüència vol contribuir al treball transversal de l’educació en valors coeducatius, per tal de fomentar un desenvolupament personal, social i emocional integral de l’alumnat. Treballant valors de: tolerància, respecte, llibertat, col·laboració i participació.

Aspectes metodològics i situacions de treball

Les activitats es repartiran durant tres sessions de tutoria. Utilitzarem una metodologia activa, participativa i cooperativa que permeti als nois i a les noies cercar informació, aportar materials, i participar en els debats a l’aula.

Objectius

· Analitzar la presència femenina i masculina en els ensenyaments superiors (carreres universitàries).

· Reflexionar sobre la intenció o no de cursar estudis més enllà de l’ESO i de quin tipus.

· Analitzar els estereotips socials dins el món laboral.

· Proporcionar models no sexistes.

· Treballar en equip.

· Potenciar les estratègies de cerca d’informació.

· Fomentar l’esperit crític i les capacitats de discussió i de decisió.

Competències bàsiques

Competència social i ciutadana:

1. Superació de la visió androcèntrica del món.

2. L’idèntic reconeixement del drets de les dones i dels homes i el rebuig de situacions de desigualtat,injustícia i discriminació.

3. Presa de decisions personals i professionals sense condicionants sexistes.

4. Relacions intra i intergenèriques satisfactòries (treball cooperatiu, grup equilibrat).

5. L’eradicació de les desigualtats de gènere.

Competència d’aprendre a aprendre:

1. Perspectiva de gènere per a l’anàlisi crítica de la realitat.

2. La presència femenina en el lideratge del treball cooperatiu i en l’ús de les habilitats socials necessàries per desenvolupar-ho.

Competència comunicació lingüística i audiovisual:

1. Superació del llenguatge androcèntric.
2. Anàlisi llenguatge publicitari sexista.

3. Revistes, audiovisuals i d’altres materials que no atemptin contra la igualtat d’oportunitats i no incloguin estereotips de gènere.

Competència autonomia i iniciativa personal:
1. Reconeixement d’identitats personals diverses.
2. L’assumpció equitativa d’obligacions i l’exercici dels drets personals.
3. Educació afectivosexual pel treball d’actituds sexistes.
4. La valoració de la relació educativa per establir relacions personals satisfactòries.
5. Eliminació d’estereotips.
Competència de coneixement i interacció amb el món físic:

1. Inclusió de referents femenins en diferents oficis “masculinitzats”.
2. Inclusió de referents masculins en diferents oficis “feminitzats”.

Seqüència d’activitats

Les activitats es podran realitzar en qualsevol trimestre del curs, amb preferència el segon trimestre per tal de coincidir amb la commemoració de dues dates especialment significatives:

22 de febrer, Dia Internacional per la Igualtat Salarial entre Dones i Homes
8 de març, Dia Internacional de les Dones

Activitat 1: Intencions de futur i contextualització. Comencem presentant-nos i comentant que les properes tres sessions de tutoria aniran relacionades amb els oficis, professions, i estudis post-ESO. Llencem a l’aire la pregunta: DE QUÈ US AGRADARIA TREBALLAR QUAN SIGUEU GRANS? EL/La professor/a o agent d’igualtat anirà apuntant en la pissarra els oficis que vagin dient nois i noies. Sense dir res, farà dues columnes segons qui sigui el/la que parli, és a dir, posant a l’esquerra els oficis que diguin els nois, i a la dreta els que diguin les noies, o a l’inrevés. Si es repeteixen oficis, es posarà al costat de el nº de vegades que s’hagi dit. Per tal d’impulsar la participació de tots i totes, les persones que no hagin pensat “què volen ser de grans”, que diguin almenys quins estudis tenen intenció de fer. Col·locar els estudis a les mateixes columnes d’oficis, dividits segons el sexe de qui parli.
Després d’aquesta pluja d’idees, observarem les dues columnes i comprovarem de forma conjunta si les professions dites pels nois són “masculinitzades” i les dites per noies “feminitzades”. Per aclarir conceptes, donarem les definicions d’estereotip i sexisme. (veure material suport)

Es crearà un debat entre tota la classe per discutir si hi ha o no diferenciació d’oficis segons el sexe, i en cas que positiu, discutirem si aquesta segregació és casual o no.
A continuació es presentaran dades estadístiques (en format power-point o full de càlcul) sobre els següents temes:
Dones universitàries per països, període i camp d’estudi (Dades Instituto de la Mujer): es comentarà amb l’alumnat com al llarg dels anys els estudis d’enginyeria, indústria, matemàtiques i informàtica són els que menys dones cursen, mentre que a la banda oposada estan els estudis d’educació, salut, i serveis socials.
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Alumnat matriculat en estudis de 1er i 2on cicle universitaris per cicles i branques (Dades de l’Institut Nacional d’Estadística). En aquesta pàgina web trobarem moltes formes de presentar les dades. Destacarem com actualment són més nombroses les noies que els nois en el conjunt d’alumnes, però a les carreres tècniques no.
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Estadistica de la Ensefianza Universitaria en Espaiia. Curso 2008-2009
Resiimenes Generales

Alumnado matriculado en estudios de fery 2° ciclo (exc. Titulos dobles(1) por Universidad, Sexo, Ciclos y Ramas.
UnidadesAlumnado

Ambos sexos Mujeres

T Estudiosde  Estuiosdeprimer Estudiosdesolo . Esudiosde Estudiosdeprimer Estu

primerciclo  ysegundociclo  segundo ciclo primerciclo  ysegundociclo  segu

TOTAL
Total 13493807 558.420" 735.379" 55581 736376 304269 3976787
Denceas 82418 5282 72877 4250 47542 4066 40579
Experimentales
Ciencias dela Salud 127 482" 59738" 67747 Y o34’ 465107 46.929"
e oo 209.018 350326 20668 428785 207.076 200.819
Juridicas
Humanidades 1243807 604" 1100077 13769" 75660 100" 668397

Técnicas 336.088" 193781 134422 7885 90.941 46517 42513




Acabarem la sessió fent un apunt sobre les conseqüències (en el món laboral) que comporta aquesta desagregació per sexes en els estudis superiors. Definir segregació vertical i segregació horitzontal en el treball.
Activitat 2. Dones amb professions d’homes i homes amb professions de dones. Començarem la sessió passant a l’alumnat còpies en paper del Test 1, que hauran de respondre de forma individual. La pregunta nº 15 es deixarà en blanc.
A continuació es visualitzaran en l’aula quatre vídeos de les següents professions:
· Bomberes (dones), 9 minuts.

· Estilista (home), 11 minuts.
· Conductora d’autobús (dona), 8 minuts.

· Mestre d’escola bressol (home), 11 minuts.
Un cop finalitzat el visionat dels audiovisuals, l’alumnat respondrà la darrera pregunta del test.

Farem una posada en comú de les preguntes del test, i afavorirem el debat entre tota la classe.
Abans de finalitzar la sessió, es demanarà a l’alumnat que per a la següent setmana portin anuncis de feina retallats de diaris i/o revistes, o impresos a partir de portals de feina a Internet. Els anuncis han de ser de qualsevol tipologia però han de ser actuals. Cada alumne/a portarà un mínim de 3 anuncis.

Activitat 3: Discriminacions en l’accés al mercat laboral. En aquesta darrera sessió treballarem la discriminacions i desigualtats entre homes i dones a l’hora d’accedir a una ocupació dins el mercat laboral. L’alumnat haurà portat anuncis de treball de la premsa i d’Internet.

Dividirem la classe en grups de 4 ó 6 alumnes (depenent del nº total d’alumnes per aula) procurant que hi hagi paritat de sexes. Cada grup aplegarà els anuncis que hagin aconseguit i els llegiran amb atenció. A mida que es vagin analitzant, cal omplir la TAULA 2 indicant les característiques de cada oferta laboral.

Camp laboral: tècnics, sanitaris, educatius, turístics, restauració, agraris, etc.
Àmbit: públic, privat.

Salari: el que indiqui l’anunci, o si no diu res, l’estimat.

Prestigi: baix, mig, alt.

Accés: nivell d’estudis exigits, requisits per accedir, experiència prèvia.

Després s’analitzaran totes aquestes característiques des d’una perspectiva de gènere , visibilitzant així la composició desigual dels camps laborals.

L’agent d’igualtat o professor/a incentivarà el debat entre els/les membres de cada grup a partir de les premisses següents:
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Instituto de Crédito Oficial

EL INSTITUTO DE CREDITO OFICIAL, Entidad Pdblica Empresarial adscrita al Ministerio de Economiay.
Hacienda, con naturaleza juridica de entidad de crédito y consideracion de Agencia Financiera del
Estado, precisa incorporar:

OFERTA DE EMPLEO PUBLICO 2008
o ATECNICOSNIVELVI

Buscams a itulados superores sin experencia (Ingeniercs y Licenciados en Informtica y CC. Econdimicas)
que hayan obtenido el titulo universitario superior en I0s Gitimos cuatro afios o en los Gtimos seis afios
en caso de personas minusvalidas. La modalidad de contratacion es en précticas y a su fnalizacion el
contrato podré transformarse en indefinido. Salario orientativo: 21.800 euros brutos durante el primer
a0 y 24.500 euros biutos anuales durante el segundo afto de contrato. (Més informacion en la pégina
web del 1CO, www.ico.es).

PARA TODOS LOS PUESTOS OFRECEMOS:
Incorporacién a sdlida Entidad Financiera, donde encontraran posibilidad de integrarse en un interesante
proyecto profesional, con claras opeiones de formacion y desarrollo.

CONVOCATORIA Y PROCESO DE SELECCIGN

PRESENTACION DE SOLICITUDES

i El plazo de presentacién de solicitudes finaliza el dia 6 de octubre a las 14:00 horas.

Jundacion.
I"O

La FUNDACION ICO precisa incorporar

Buscamos profesionales con dos aios de experiencia en funciones
similares a las requeridas en las bases de convocatoria.
Salario orientativo: 28.000 euros brutos anuales. (Mas informacién
en la pégina web del ICO, ww.co.es).

CONVOCATORIA Y PROCESO DE SELECCION

PRESENTACIGN DE SOLICITUDES

El plazo de presentacion de solicitudes fin
6 de octubre a las 14:00 horas. ‘




a) Quin sexe predomina en els diferents camps?
b) Quina probabilitat creieu que hi ha que la persona escollida per a cada oferta sigui dona? I home?
c) Hi ha cap diferència? (Segregació Horitzontal)

d) Quina es la opinió de l’alumnat al respecte?
e) En quina mesura i de quina manera es veuen afectats i afectades per aquesta realitat?

Abans de finalitzar la sessió, i com a exemple de les discriminacions que pateixen les dones en l’accés al mercat laboral, es farà l’audició del mp3 “Entrevista per a feina en supermercat” el qual posa de manifest les diferents condicions laborals i impediments que un empresari posa a una noia per a treballar en la mateixa feina que a un noi al qual tot han estat facilitats i avantatges. Comentar amb l’alumnat si veuen possible situacions similars en la realitat.
Avaluació

L’avaluació inclourà:

1. Avaluació inicial. Valoració dels coneixements i opinions inicials. Debat basat en preguntes tipus: Penses que els nois i les noies escullen els estudis superiors guiats només pels seus interessos? Haurien de cobrar el mateix salari un home i una dona que facin la mateixa feina?
2. Avaluació formativa: El nivell de participació i interès de l’alumnat en les diferents activitats. Treball en equip.
3. Avaluació sumativa. L’assoliment dels valors i continguts coeducatius. Qüestionari escrit basat en les preguntes següents:

1. Com és que hi ha tan poques noies cursant carreres tècniques?
2. Quina influència té el fet que hi hagi més proporció de noies cursant estudis d’humanitats i ciències socials que no pas tècnico-científic?
3. Després de veure els vídeos dels oficis, ha canviat la teva idea sobre professions “per homes” i “per dones”?
4. Explica les dificultats que podria trobar-se una noia i un noi a l’hora d’accedir a una oferta de feina.
Temporització

Les activitats es duran a terme durant tres setmanes consecutives, a l’hora de tutoria (50 minuts/setmana). El trimestre escollit és indiferent malgrat que és aconsellable emmarcar-ho pels voltants del Dia Internacional de les Dones (segon trimestre), donant d’aquesta manera una major rellevància a aquesta commemoració dins el calendari escolar.
Es pot aprofitar també i explicar a l’alumnat el concepte de discriminació salarial i el perquè de l’existència del 22 de febrer (Pàgina web de www.mujereslobby.org).
Fonts documentals i material de suport
Diaris i revistes d’anuncis laborals.

Pàgines web:

www.google.es
www.youtube.es
www.infojobs.net
www.infoempleo.com
www.laboris.net
www.oficinadetreball.cat
Estadístiques educació Instituto de la Mujer: 
http://www.inmujer.es/ss/Satellite?c=Page&cid=1264005678200&language=cas_ES&pagename=InstitutoMujer%2FPage%2FIMUJ_Estadisticas
Estadístiques matriculació universitària INE:
http://www.ine.es/inebmenu/mnu_educa.htm
Vídeo conductora d’autobús:
http://www.edu3.cat/Edu3tv/Fitxa?p_id=23150
Vídeo home estilista:

http://www.edu3.cat/Edu3tv/Fitxa?p_id=23151
Vídeo de bomberes:

http://www.youtube.com/user/gencat#p/u/1/82voJ6PQHlc
Vídeo mes d’escola bressol:

http://www.edu3.cat/Edu3tv/Fitxa?p_id=23152
Audio “Entrevista per a feina en supermercat” en mp3: extracte del programa Ya te digo, de Europa FM.
Plataforma andaluza de apoyo al lobby europeo de mujeres: http://www.mujereslobby.org/index.php?option=com_content&view=article&id=344:revista-independiente-de-pensamiento-feminista-ciudadanas-del-mundo-no7&catid=35:principal
ESTEREOTIP DE GÈNERE: Són les formes d’actuació considerades correctes i imputables a un rol determinat en una societat i en un moment concret. Qualsevol forma d’exclusió social es fonamenta sobre els rols i estereotips. Tant els rols como els estereotips es construeixen sempre en funció de l’entorn i de la societat en la qual es viu.

Els estereotips per raó de gènere dificulten la consecució de la igualtat d’oportunitats entre homes i dones essent la seva repercussió més immediata la segregació ocupacional en el mercat de treball.

SEXISME: Designa les actituds de desigualtat i discriminació establertes per qüestió de sexe; per exemple, el fet de negar drets a la dona sol pel fet de ser dona. Ideologia que jerarquitza la relació entre els sexes, subordinant el sexe femení al sexe masculí.
SEGREGACIÓ HORITZONTAL EN EL TREBALL: Dificultats de les persones a accedir a determinades professions i sectors d’activitat. Es verifica en la predominança de les dones cap als sectors tradicionals feminitzats (caracteritzats per un nivell retributiu més baix i amb menor prestigi social) i la dificultat de les dones per accedir a càrrecs generalment estipulats com "masculins" (que solen estar caracteritzats per un nivell retributiu més alt). Encara que sigui menys freqüent, també els homes troben dificultats a l'accés a professions, càrrecs o ocupacions considerats com típicament femenins, com a infermeria, auxiliars administratius o ser reconeguts com a amos de casa.
SEGREGACIÓ VERTICAL EN EL TREBALL: Dificultats que tenen les persones per poder desenvolupar-se professionalment. Són conegudes les desigualtats que limiten que la dona ocupi llocs de poder decisori, així com les condicions laborals que les afecten: són les que treballen més a temps parcial o en formes laborals de flexibilitat o jornada continuada i el salari femení, per al mateix càrrec i les mateixes funcions, és sovint més baix que el salari masculí.
TEST 1:
	Es diuen moltes coses de les dones i dels homes. Quina és la teva opinió respecte a les següents afirmacions?

	1. Les dones tenen una disposició natural per a ocupar-se dels demés.
	Veritat □
	Fals □

	2. Les dones tenen més destresa i experiència en les tasques de la llar que els homes.
	Veritat □
	Fals □

	3. Les dones tenen menys força (física) que els homes.
	Veritat □
	Fals □

	4. Les dones tenen menys aptituds per a les ciències i les matemàtiques.
	Veritat □
	Fals □

	5. Les dones tendeixen a renunciar feines on s’hagi de supervisar tasques d’altres.
	Veritat □
	Fals □

	6. Les dones solen ser més dòcils, sensibles, i emotives que els homes.
	Veritat □
	Fals □

	7. Les dones estan més disposades a acceptar feines de salari baix.
	Veritat □
	Fals □

	8. No hi ha dones a les professions de miner, paleta, i mariner per raons físiques.
	Veritat □
	Fals □

	9. Els oficis d’infermera, secretària, i caixera de supermercat són més adequats per a les dones.
	Veritat □
	Fals □

	10. A les carreres d’informàtica, enginyeria industrial, i aeronàutica hi ha més nois perquè les noies no tenen interès en aquests ensenyament ni capacitat suficient.
	Veritat □
	Fals □

	11. Creus que hi ha oficis que són més convenients per a les noies que per als nois?
	Sí □
	No □

	12. En cas d’haver contestat “Sí”, indica quins.
	

	13. Creus que hi ha oficis que són més convenients per als noi que per a les noies?
	Sí □
	No □

	14. En cas d’haver contestat “Sí”, indica quins.
	

	15. Ara que has vist els quatre vídeos d’oficis, repassa les preguntes anteriors i si vols canviar alguna de les respostes, fes-ho utilitzant un altre color de bolígraf. Quines coses t’han sorprès d’aquests vídeos?
	


TAULA 2:
	ANUNCI
	CAMP LABORAL
	ÀMBIT
	SALARI
	PRESTIGI
	ACCÉS

	Teleoperador/a
	Serveis
	Privat
	15mil€
	Baix
	Batxiller


	Tècnic/a comercial
	
	
	30mil€
	
	Diplomatura

	...
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Recursos humans i materials
· Alumnat.
· Equip docent.
· Servei de Polítiques per a la Igualtat de Gènere de l’ajuntament (Agent d’Igualtat).
· Revistes.

· Premsa.

· Ordinador amb connexió a Internet.

· Canó i pantalla.

· Material fungible.

· Altaveus.
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Atenció a la diversitat

La tipologia d’activitats fa possible que tot l’alumnat pugui fer i seguir el procés.

En cas necessari, l’alumnat nouvingut i l’alumnat amb necessitats educatives especials, rebran l’ajut d’un company/a tutor/a.

Connexions

A més del treball en valors, es treballarà les àrees de llengua, plàstica, i informàtica.
El taller està pensat per a treballar-lo i millorar-lo de forma transversal amb les àrees d’educació, joventut, i promoció econòmica de l’ajuntament.
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